

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes	125 pesas.
Provincias, trimestre	450.
Exterior, francés	600.
Número suelto	90 pesas.
Idem anuncio	020.
Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos líneas	
del cuarto 8.	

25 ejemplares, 075 céntimos.
PAGO ANTICIPADO.

La correspondencia al Director

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1º plano, linea, cuarto 10.	100 pesas.
En 2º	075.
En 3º	050.
En 4º	035.

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos líneas

del cuarto 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CONVOCATORIA

A los señores concejales republicanos, á los que lo han sido y no tengan cargo oficial retribuido, y á los presidentes de organismos del partido, les rogamos que se dignen concurrir á esta redacción á las nueve de la noche de mañana Domingo.

A la discreción de las personas que citamos, no ha de ocultárselas el motivo de la convocatoria (1).

LA REDACCION.

(1) Como el número de los congregados, no excederá en ningún momento del que la Ley de reuniones públicas determina para que tenga la reunión carácter público, dicho se está que será de carácter íntimo y privado. (N. de la R.)

Los diablos en Palacio

Solfeo á cuatro manos

Ayer tarde salimos los redactores de EL PORVENIR á espaciarlos, y el azar nos puso en la calle de la Rua. Allí decidimos actuar de *reporters*, y nos fuimos sin titubear al Hotel de la plaza Episcopal. Indagamos hábilmente si se nos permitiría la entrada, y se nos dijo que á otros compañeros no se le había vedado.

Subimos con aire de burgueses y con cara de santos la escalinata riquísima que da acceso al vestíbulo, y allí hicimos con todas las de la ley de buena crianza, la pregunta de si se podía foguear. Se nos contestó afirmativamente, y, pasito á paso, ascendimos al principal.

Nos recibió cortés y afablemente don Joaquín Vargas, un señor muy fino y muy cortés, pariente del amo Juan. Un joven rubio que le acompañaba pareció sorprenderse de nues- tra visita. Y cuando nos dijeron que era Vadillo, nos lo explicaron todo.

Un cura enjuto como trozo de moma, saltarón y atrabilario, que nos filó al entrar, desapareció por es- cotillon.

Debfamos de llevar un olor a azufre que nos denunciaba.

En verdad que los redactores de EL PORVENIR en el Hotel aquél, no dejaba de ser motivo de extrañeza.

Allí, donde se fulminaron contra nosotros condenaciones á la gruesa, donde se idearon tramas para ponernos alto, muy alto, el pan que dignamente ganábamos, donde toda especie injuriosa contra nosotros se acogía con amor, donde se conocitaba el odio y la enemiga contra nuestras personas e intereses; allí nosotros: la sorpresa era natural... hasta cierto punto.

—Ustedes por aquí nos dijeron un amigo, que no es correligionario ni heterodoxo.

—Y usted? —argüimos con la misma extrañeza.

No era un ingenio grande el que erró en dano nuestro. ¡Qué iba á ser! Si lo fuera, hubiera sido ingenuo y dócil y reconocería sus errores, y tiempo tuvo para quedar enseñado con ellos y corregirlos. Pero allá se fué sin enmendarlos, y aquí hemos quedado nosotros para pensar á lo que quedan reducidas todas las videntes humanas.

Pero... no digámoslo.

Aquel Hotel, donde todo es obscuro, achacado, escaso de buen gusto, no tiene absolutamente condición alguna para alojar á un rey.

Un indiano, de esos que en el litoral cantábrico gozan la fortuna que en las colonias arañaron, se consideraría pobremente instalado, allí donde la pedantería tuvo la batuta. Con decir que el dormitorio del rey no tiene más área que la de un estudiante en una casa de viajeros de seis pesetas, está dicho todo.

Para un hornero jubilado, con una renta de diez mil duros, podía pasar aquello. Para el jefe del Estado es-

que el número de los congregados, no excederá en ningún momento del que la Ley de reuniones públicas determina para que tenga la reunión carácter público, dicho se está que será de carácter íntimo y privado. (N. de la R.)

El mayor oráculo del mundo es el del volcán Meana Loa, en una de las islas de San- dvién.

—Ocupa un espacio circular de unos 12 kilómetros de diámetro.

Sus padres, unos pobres octogenarios que residen en Arévalo, estuvieron ignorando que su hija había sido recluida en el manicomio, más de seis años. Para ellos seguía siendo monja en el convento en que había profesado.

Como la supuesta loca entraba y salía en el manicomio como recadera y acompañando a las reclutas, un día se encontró en una de las calles de Ciempozuelos á un guardia civil paisano suyo á quien contó la serie de iniquidades de que había sido víctima y el guardia compadecido, refirió la historia á su capitán y de acuerdo con la familia de la víctima de la inquisición monacal, empezaron las gestiones para redimirla de la horrosa cautividad en que vivía muriendo, empeño que no pudo lograrse hasta el 20 de Mayo último, pocos días después de la defunción del obispo de esta Diócesis.

Pero salió la infeliz sin ropa, sin recursos, y pidiendo limosna llegó á Arévalo, y allí, de la caridad de pobres gen es de gran corazón pero de escasísimos medios de fortuna, estuvo viviendo.

Como la libertad es un derecho,

debe ser respetada.

—No hay mal que por bien no venga dice el refrán, y no carece de fundamento la máxima.

La tenía que tantos padecimientos originales, no deja de tener positiva e inquestionable utilidad.

Se ha demostrado que la solitaria es una especie de preservativo contra la tuberculosis. Este hecho ha sido demostrado recientemente con multitud de experimentos, y los doctores Jammes y Maudou emplean las inyecciones subcutáneas de jugo de ternera para la curación de enfermos tuberculosos.

El resultado de estas inyecciones ha sido

hasta ahora satisfactorio.

—Con unos que

Tales fuentes ha dejado el industrial perejil, que con unas teclas no habrá mejor festejo.

—Manana vendrá Huébra á estirar...

...con unos aparatos...

—Con unos que

Tales fuentes ha dejado el industrial perejil, que con unas teclas no habrá mejor festejo.

—La alfombra del salón parece que

se queja de hepatitis: tal es el color.

Verdad que si ha costado á más de

cuatro pesetas metro, será un milagro y lleva puesta quince años.

La estera... de cordelillo... blanco.

Claro, estamos empezando el verano y en Octubre se atan aquí los pájaros!

A cinco reales vara nos la colocó á nosotros Quico.

En fin, algo y aun algo relacionado con los monárquicos rumbosos de la tierra y sus noción de gusto y confort que han aprendido en sus excursiones á las importantes capitales de Telares y Santa María, debieron oler los que andan cerca de Don Alfonso, cuando el hombre se trae vajilla, ropa de camas, comida bebida y hasta tabaco y... dinero por si le pasan la cuenta de las dormidas.

Y que trayendo el regio huésped hasta la comida y... las flores que han de adornar la mesa, se gasten 48.000 pesetas... vamos que no tiene perdón de Dios!

Este pueblo nuestro es el pueblo de lo inexplicable e incomprendible.

—Ah! se nos olvidaba. Las camas,

los cañes se entiende, para la servi-

dumbre de Don Alfonso, serán de

al quiler; y las sillas para el comedor

en el banquete de las autoridades

son un negocio de Estado y el miedo

á los chinches y...

Conpadecemos á don Alfonso.

Verdad que todo lo compensará la

cabalga de charros.

El prendimiento de Cristo en ciertos

pueblos de la montaña nos reunió este festejo

que la prensa de Madrid ha puesto

de relieve y que originaron muchos

y muy ruidosos procesos.

—No estaría loca la que de manera

EL PORVENIR

Diario republicano

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

dos cabellos circundaba su frente, y un ligero bozo sombreaba apenas su labio como primer florecimiento de naciente virilidad. Allí yacía inert, ensangrentado, cubierto de heridas, cosido á bayonetazos. Más que el dolor supremo de la muerte, expresaban sus facciones la animación de la lucha, realizada por ese sello indefinible de grandeza heroica que acompaña siempre á las voluntarias inmolaciones.

¿Qué entendía a qual mozo de derechos? ¿Quién sabía él de libertad? Nada. Nunca había frecuentado las aulas para desgastar, rozándolo con el Digesto, el nativo sentido de lo justo. Nunca había seguido á través de la historia de las Constituciones políticas, el proceso de los conciertos que han pactado, para ir viviendo, la libertad y la tiranía. Ni deletréo á Stuart Mill, ni hojeo á Julio Simón, ni aprendí en Toe queville los varios motivos que puede haber para amar la democracia, ni en Benjamín Constant las razones que aconsejan el cromperla.

Era un liberal nato, un demócrata impulsivo. Amó la libertad como se ama á la madre, sirvióla como se corteja á la mujer querida, sin razón, sin fundamento, sin por qué, aconsejado por la infinita sabiduría de lo inconsciente, conducido por la ceguedad intachable del instinto. El derecho no fué para él un principio, sino una fe. Como siente la pubertad brotar de las profundidades del alma el misterioso mandato de la especie, así su espíritu sintióse avasallado por el imperativo de los tiempos, y obligado á secundar sin discutir los designios inexequibles de la historia.

Renigente cuantos entiendan que no es prudente respirar ni digerir hasta estudiar Fisiología, ni cabe pensar antes de haber sido iniciado en los secretos de la dialéctica, ni romper á hablar sin saberse de coro la Gramática de la Academia, ni tener novia sin haber saboreado previamente la retórica de Michelet, criticado las paradojas de Schopenhauer y meditado las disertaciones de Mantegazza. No lo estimabá así aquel paladín de barriada. Sin utilizar sobre la soberanía nacional, sin ergotizar acerca de los derechos del hombre, murió por ellos sencillamente. Como todo martir, sacrificóse á lo obscuro. Se ha llamado á los mártires, testigos, y en verdad que, si no de la justicia de su causa, sonlo irreducibles de la firmeza de su fe.

El orden limpiaba las calles; la reacción triunfante barría los detritos del motín. No tardó en llegar el carro gubernamental, encargado de arrastrar á la gran fosa común la carnaza revolucionaria. En él fué izado el cuerpo del iluso. Siguió aquel carro su camino, y, en tanto se alejaba, una mano livida, desatándose de entre el montón de muertos, respondió á cada sacudida del fúnebre vehículo con un movimiento brusco y en apariencia convulsivo. No era fácil adivinar si aquella mano despedía ó amenazaba.

Casi desnuda, hambrienta, sin hogar, abandonada en el arroyo esa pobre mujer, no durmió anoché á la intemperie, por que EL PORVENIR, en nombre de los republicanos salmantinos cuya filantropía es notoria, proveyó á esa miseria.

No dólase si hoy para más el espacio de que disponemos; pero sobre motivos de la unción evangélica y de la caridad de quien debía atesorarla en las proporciones que la doctrina de Cristo exige, continuaremos hablando otro día.

Transcurrió apenas medio siglo. El rico salón, iluminado espléndidamente, dispuesto para el placer, y adornado para la fiesta, trocóse de improviso en escenario de uno de esos dramas espantosos, tal como sólo sabe componerlos y ejecutarlos la realidad. Una mano vengativa acababa de lanzar, desde lo alto el rayo de la dinamita. Allí yacían, en montón informe, los despojos de la explosión, hacinamiento confuso de astillas, fragmentos, galas destrozadas y miembros humano arrancados y palpitantes. Y en medio de ellos, reposando en lecho de sangre, dormía una pobre niña, entrada apenas en la adolescencia, verdadero capullo de mujer, cubierto el cuerpo con el blanco vestido, como símbolo de su virginidad, y abiertos sus hermosos ojos más bien á la sorpresa que no al espanto de la muerte.

¿Por qué había muerto? ¡Quién lo sabe! Fué a quella noche al teatro para celebrar el natalicio de su nubil-

idad.

—Aquel Hotel, donde todo es ob-

scuro, achacado, escaso de buen gusto,

no tiene absolutamente condición al-

guna para alojar á un rey.

Un indiano, de esos que en el litoral

cantábrico gozan la fortuna que

en las colonias arañaron, se consideraría pobremente instalado, allí

donde la pedantería tuvo la batuta.

Con decir que el dormitorio del

rey no tiene más área que la de un

estudiante en una casa de viajeros

de seis pesetas, está dicho todo.

Para un hornero jubilado, con una

renta de diez mil duros, podía pasar

aquello. Para el jefe del Estado es-

que el hornero jubilado, con una

renta de diez mil duros, podía pasar

aquello. Para el jefe del Estado es-

que el hornero jubilado, con una

renta de diez mil duros, podía pasar

dad, esa solemne y pudorosa prolongación del vestido que simboliza para la mujer su iniciación en los hondos misterios de la vida. Allí le sorprendió la muerte. Nada más justificado que el asombro que expresaba su rostro hechicero. ¿Por qué la habían matado, á ella que jamás hizo ni deseó á nadie mal alguno? Sus ojos, ya eternamente velados, habían tenido lágrimas para la desgracia; su pequeña mano, crispada, había socorrido generosamente la indigencia; su pobre corazón, inerte, había acompañado con sus latidos las congojas del infarto. ¿Quién la odiaba de muerte, á ella que sólo sabía amar? ¿Por qué la electricidad destructora de las negras tormentas sociales, iba á descagar sus furores sobre la cabeza virginal de aquella criatura inocente, para la cual era desconocido hasta el nombre de las grandes iniquidades, de los crímenes inexplicables que pesan como una maldición sobre el espíritu de las sociedades y la conciencia de las razas?

Lloví á torrentes. Una horrorizada muchedumbre presenciaba á la puerta el transporte de los cadáveres. A la vista de la pobre niña, la multitud entera prorrumpió en un grito unánime de commiseración, mientras que allá á lo lejos, tras la densa cortina de la lluvia, la mirada del odio fulguraba en la sombra los resplandores siniestros de un satánico regocijo.

¿Quién nos dará la clave de este enigma? ¿Qué ha pasado aquí? ¿Por qué matan ahora por odio los que antes morían por amor? ¿Ha bastado medio siglo para restaurar, en plena civilización, aquellos tiempos obscuros en que la bestia humana combatía, revuelta con las otras bestias, en la noche de la caverna? Es que la pugna del derecho engendraba mártires mientras la del interés y el apetito no puede producir más que sacrificios? O será acaso el sacrificador de hoy la reencarnación del sacrificado de ayer? Será la mano que hoy lanza la bomba, aquella misma mano livida que se alejaba amenazante hace medio siglo? Será la sangre estérilmente vertida entonces la que impone la expiación? Seréis vosotros los bufones sanguinarios!, vosotros los arlequines trágicos!, verdugos del orden, sofistas de la libertad, ergotistas del derecho, retóricos de la democracia, elevados á la altura sobre la ensangrentada cresta de la ola revolucionaria, repletos de carne humana en el festín caníbal de la vieja política, quienes cerrando la puerta de las grandes esperanzas para dejar abierto el portillo de las supremas desesperaciones, habréis transformado el heroísmo en asesino y al martirio en verdugo? Será á vuestras flaquéas de ayer á las que deba la sociedad sus terribles de hoy y sus desastres de mañana?

ALFREDO CALDERON.

Misceláneas

Dicesenos, y nos hemos resistido á creerlo, que la tribuna de las señoritas charras será costeada por la Diputación y por el Ayuntamiento.

No lo hemos creido, por que corporaciones populares no pueden ni deben establecer privilegios de raza y de fortuna sin exponerse á censuras durísimas. Además, se ofende la caballería y agravio de las familias de esas señoritas, autorizando la depresiva suposición de que si no se les pagase la tribuna, dejarían de prestar el realce sujeto de sus gracias al espectáculo de la entrada del Monarca.

Y como entre las jóvenes pobres de Salamanca las hay de reconocida virtud y de encantadora hermosura, lo mejor será dejarse de tribunas, por que no es posible en un pueblo en que abunda la belleza hacer una tribuna que contenga tanta gracia de Dios como produce la tierra.

Los concejales salmantinos que deben su representación al pueblo soberano, apadrinando privilegios de nacimiento ó de fortuna, traicionarian la representación que ostentan. Quieren tribuna las señoritas charras? Nadie puede ni debe contrariarlas.

Pero que la pagen.

El PORVENIR, en esta ocasión, como en todas, se coloca en terreno firme. Advierte el peligro de los escándalos justificados.

Que no se nos hace caso?

Pues... lo que sea sonará!

El casino de Salamanca se ha decidido, por fin, a emplazar un aro

para solemnizar la entrada del Rey. Este cambio radical en la disposición de ánimo de la Junta de ese Centro no se lo explican las gentes, y extreman las suposiciones.

Jugando con el equívoco y con las intenciones.

Del Extranjero

Notas parisienas

Pobre Bécque!

Varios señores literatos se ocupan desde hace mucho tiempo en recoger fondos para elevar un monumento á Henri Bécque, autor dramático que empleó toda su vida en hacer dos piezas y media, con las que entró en la categoría de chefs-d'œuvre, cuyo éxito no pasó al despenadero.

Gracias á cierta «tribu literaria», Henri Bécque es una de las preocupaciones del momento. Sus fervientes admiradores no pueden admitir que su memoria no sea glorificada.

Esto sería una vergüenza para Francia y para la literatura francesa, dicen:

Se habla de él y se le ensalza, y aunque muchos no están muy dispuestos á reconocer sus méritos trascendentales del difunto que algunos ven en sus obras, creen necesario unirse á la opinión para glorificar al difunto, por temor á esa misma opinión.

Y le glorifican sin mucha convicción; pero como se trata de glorificar la muerte mortificando á los vivos, por que hacen enrojecer á ciertos autores que con menos méritos han atraído á las multitudes, prestan contentos su concurso á la obra.

Pero ocultan cuidadosamente sus verdaderos sentimientos y trabajan para que cuanto antes terminen los preliminares de la glorificación, como se desprende de la siguiente frase que escuchamos en un grupo de literatos:

«¡B! ¡que le hagan un busto y que se acabe la cuestión!»

El busto, como se vé, es muy recomendado cuando se tratará de enterrar definitivamente á un muerto que hay que volver á matar.

H HARDUIN.

Lo que cuentan del viaje regio

— Que con el monarca vienen catorce personas de su alta servidumbre y quince domésticos, y, entre ellos el jefe de cocina y el personal á sus órdenes.

— Que ayer se reunieron en el gobierno civil las autoridades y los diputados residentes en esta ciudad, para cambiar impresiones.

— Que la compañía de María Guevarro no vendrá.

— Que las butacas costarán para la regia función 20 pesetas y los palcos 120, y para el pueblo soberano costará la entrada una peseta sin sello móvil.

— Que vendrá una sección de alabarderos. Aquí hay muchos sin uniforme.

— Que viene Maura y Caserta.

— Que el arco de los labradores se compondrá de cuatro pisos, verdes y con asa.

— Que el del Casino de Salamanca será de estilo Imperio.

— Que tal vez no haya corrida regia.

— Que el rey concederá una audiencia á los estudiantes (vaya un milagro).

— Que van muy adelantados los trabajos para la instalación eléctrica en el almacén de la Salina.

— Que habrá otra tribuna para las señoras de la Cruz Roja.

— Que tal vez don Alfonso visite los centros obreros.

— Que por indicaciones del Gobierno no saldrán comisiones al límite de la provincia.

— Que la fachada de la Catedral será iluminada con nueve arcos voltáicos.

— Que en la mesa del rey habrá un aparato de plata para luz eléctrica. Asombrense ustedes!

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

De Salamanca

— Señor Alcalde, personas que nos merecen entero crédito nos denuncia el siguiente hecho:

Muy cerca del sitio, en que se abastece de aguas la población, en la «Peña Pobre», se están lavando constantemente ropas de todas clases; aún cuando el indicado sitio está

situado por bajo de la toma de aguas, el chupón absorbe todas las inundaciones que suelta la ropa al lavarla.

No estaría demás que se procediese á comprobar la denuncia, y una vez comprobada no se permitiera lavar más en dicho sitio.

— Luego nos quejaremos de que en Salamanca no se extinguen nunca las epidemias!

LA COCHERA de la viuda de Pedro González, que estaba establecida en la calle de Toro (frente á la iglesia de San Juan de Sahagún), se ha trasladado al portillo de la Plaza de Toros vieja, frente á las casas del señor Mirat, antigua cochera del señor Antonio Pérez.

m y d.—15 m

Ayer tarde un chico de unos diez años, hijo de un zapatero que habita en la calle del Doctor Riesco, tuvo la mala suerte, al estar jugando con otros de su edad, en un montón de vigas de una obra de dicha calle, que se le cayera una encima que afortunadamente le cayó sólamente ligeras erosiones.

— SANOL PIZA, invento imitable para las quemaduras, contusiones y crisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano. — 4 y 6 reales frasco.

Hemos sido atentamente invitados por el presidente de la sociedad «La Unión Salmantina», defensora de la ley de 10 de Julio de 1885, á la junta general que celebrará mañana á las diez de la mañana, en su domicilio social de la Plazauela del Corrillo.

Última novedad

Albanico Perfumado

J. ASTAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el reglamento de la Asociación de Médicos titulares del partido de Ledesma.

— El FERRO-QUINA-BISLERI vence las apuestas.

— En la Caja de Ahorros se han hecho las siguientes operaciones:

Imposiciones primeras 3.470 pts.

Idem por continuación 5.800 »

Reintegros 11.335'05

En la administración de EL PORVENIR se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Ha regresado del balneario de Zaldívar el doctor Pinilla, director de dicho establecimiento.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico EANOFELE.

— En Yecla pueblo del partido de Vitigudino, se construirán brevemente, nuevos locales para escuela pública.

— Por haber enlazado en la estación de Medina el correo de Madrid, ha llegado hoy á esta ciudad en el tren mixto,

— El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

— Con el uso continuo del mineral de agua

NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

— Conveniente a los que padecen Hernias, leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

— A un vendedor de frutas le ha sido decomisada gran parte de la mercancía por hallarla en malas condiciones para el consumo.

— Ha contraido matrimonio en esta ciudad el ilustrado médico Olmo de la Guareña nuestro estimado amigo don Tomás Pierna con la bella señorita Aurora Martín.

En el café del Pasaje fueron, expléndidamente obsequiados los invitados.

— Días atrás fué muerto de una puñalada en La Alberca pueblo del partido de Sequeros, un joven llamado Antonio Martín de oficio labrador.

— En la reyerta que le ocasionó la muerte intervinieron Cipriano Sánchez Carrero y Miguel Martín.

— Conviene a los que padecen Hernias, leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

— En Yecla pueblo del partido de Vitigudino,

— Ha regresado de Guadarrama el comisario

de Guerra de esta plaza don David Martín.

— Los señores obispados de Medina de Rioseco, Benavente, Plasencia, Cáceres, Mérida, Badajoz, etc., han acordado la celebración de la misa funeral en honor del difunto obispo de Medina.

— Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

— Que la fachada de la Catedral será iluminada con nueve arcos voltáicos.

— Que en la mesa del rey habrá un aparato de plata para luz eléctrica. Asombrense ustedes!

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

De Salamanca

— El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es indicada para los catarras de la vejez.

Con motivo del viaje regio se notan entre nosotros varios hombres desconocidos, que según rumor público son agentes de policía secreta ó ivaya usted á saber que serán!

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

— Que cuando el rey entre en la Catedral, los órganos tocarán la marcha real.

— Y que en el manicomio van á hacer faltas caldos.

— Que se ha suspendido por falta de tiempo ó por... otras causas, la inauguración del nuevo hospital. El doctor Bejarano tiene los caramelos, digo, la palabra.

Los alcoholeros

Madrid 24, 2'30.

El secretario de la comisión permanente del gremio de alcoholeros, ha dicho que no autorizó a nadie para que asistiese en su representación á la reunión que se celebró en la Cámara de Comercio.

Con este motivo reina disgusto entre los alcoholeros.

Festejos á Salmerón

Madrid 24, 2'30.

Hoy se celebrará un banquete en honor del señor Salmerón en el local de la Fraternidad Republicana.

Y esta noche una gran velada musical.

Mañana se celebrará una gran campestre en la que se plantará el arbol de la libertad.

El jueves, en fin, tendrá lugar un miting republicano, en el que hablarán, un concejal, dos diputados provinciales, los señores Lerroux y Nougués y el señor Salmerón.

Víctimas del caciquismo

Madrid 24, 2'30.

Telegrafian de Vinaroz que ha sido encarcelado don Antonio Terri concejal republicano y se dice que pronto será suspendido el Ayuntamiento, cuya mayoría es republicana, lo que se debe á no ser dóciles con las exigencias del caciquismo.

La guerra

Ruso-japonesa

Arena de Oyama

Madrid 24, 2'30.

Por despachos recibidos de Tokio se conoce la alocución dirigida á sus tropas por el mariscal Oyama.

En ella exhorta á los soldados a realizar un esfuerzo supremo en el próximo combate que ha de ser decisivo.

Añade que deben mostrarse dignos de la admiración que por su heroísmo sienten todas las naciones de Europa.

Refuerzos á Togo

Madrid 24, 2'30.

Comunican de Shamogahi que ocho cruceros y cinco torpederos han pasado á lo largo de la costa para reforzar la escuadra del almirante Togo.

Este, conoce los preparativos de salida que hace la escuadra de Port-Arthur y se prepara para darla caza, tan pronto como salga del puerto.

Japoneses que avanzan

Madrid 24, 2'30.

El general Kouropatkine comunica que los japoneses continúan avanzando hacia el Norte de la Mandchuria, adelantándose por Bianiaponza, por el desfiladero de Kaugtalig.

Agrega que todo está tranquilo hacia Taching y que á juzgar por los indicios, los japoneses se proponen en su ofensiva envolver el ala izquierda de los rusos.

Buques á plazo

Madrid 24, 2'30.

Comunican de Tehe-Fon que dos torpederos y un crucero pretendieron salir de Port-Arthur,

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas y higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, qué todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

apercibido de ello el acorazado «Takian», abrió violento fuego contra ellos hechando á pique uno de los torpederos y resultando el otro con tan graves averías que tuvo que ser remolcado al puerto por el crucero.

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje

39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores. Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje á la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

de Abonos Químicos y Minerales.

de Ácido sulfúrico.

de Superfosfatos.

de Almidones.

de Pastas para sopa.

ALMACENES

de Garbanzos (primero de Castilla).

de Sales amoniacales.

de Sales potásicas.

de Sales nítricas.

de Escorias Thomas.

de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos. Listines. Consultas gratis.

Calle de ZAMORA número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

El dueño de la CASA LIQUIDACIÓN establecido temporalmente en la calle de ZAMORA NÚMERO 24, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que siendo pocos los días que ha de estar en ésta, liquida á precios baratinos los géneros que le quedan. Hay trajes de punto para hombres desde 1750 pesetas, capas de punto desde 15, fajas á peseta, corsés á 1:50 y 2 pesetas, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, chalecos de punto, velos toalla, pañuelos de seda, mantones de manila, camisas de mujer, camisas de franela y blancos para hombre, camisetas, carromillos, relojes de bolsillo desde cinco pesetas.

NO OLVIDAR LAS SENAS

Fijarse bien que os interesa

Si Elvira no hubiera estado tan preocupada con sus propios pensamientos, ó Ana hubiese tenido mayor instinto de observación, habrían comprendido que ocurrió en el algo extraño.

Si, al austero médico, el cual, después de Ninetta, no había tenido otro afecto que el paternal que sentía por Elvira, ahora de nuevo la sangre ardía, su cerebro estaba turbado, y todas sus fibras se estremecían por una mujer.

Amaba á Gemma con todo el ardor de su naturaleza exuberante la amaba porque la veía pobre, infeliz, calumniada.

Le parecía que ella únicamente era la mujer creada para él, la que hubiera sabido compartir sus alegrías y sus dolores, y amado á Elvira como á una hermana, y á Ana como á una madre.

El, que en su generoso impulso de abnegación, de sacrificio, había hasta entonces renunciado a poseer una familia propia, ahora pensaba en una mujer de sonrisa pura, de alma orgullosa, que le perteneciese, y á cual poder confiarle; soñaba niños rosados á los cuales había saltar sobre sus rodillas, como había hecho con Elvira.

Una sangre nueva, joven, ardiente, corría por sus venas.

Sólo tras un poderoso esfuerzo de voluntad logró calmarse, cuando llamó á la puerta de la señora Toasca.

La misma Gemma fue á abrir. Ella también estaba muy emocionada y estrechó temblando la mano del médico.

—La mamá os espera,—dijo.

Le introdujo en la sala donde se hallaba la señora Toasca, sentada en una butaca. Pero al ver al

que retiraría satisfecho, y esta carta quedará en secreto entre nosotros, mientras que si desprecio el anónimo, aun cuando eso debo hacer, no cesarán contra la señorita Toasca y contra mí las persecuciones: se enterarán las familias de mis discípulas y no todas creerán que sean alumnas, y yo seré tan sólo la perjudicada.

Julio se había levantado; sonreía con tristeza.—Con qué vos preferís dejar creer que la señorita Gemma es capaz de las infamias que se le achacan? No tenéis el orgulloso valor de rechazar una denuncia, y preferir sacrificar á una inocente joven?

—Y esta es vuestra virtud tan celebrada?

Las mejillas de la directora se colorearon, pero fué por un instante.

—Señor Julio!—pronunció apenada.

—Bueno, bueno,—interrumpió secamente el médico;—es inútil que trateis de cansaros; estad segura de que la señorita Toasca, no volverá á poner los pies aquí; no tengáis miedo por vuestra reputación que nadie trata de empañar.

No había ninguna alteración en su voz.

Saludó fría y correctamente y se fué, sin que la señora Prana pensase en detenerle.

Al salir del colegio, Julio retorció convulsivamente los guantes de piel que se había quitado. Sentía que el cerebro le ardía. ¿Era posible que en el mundo existiesen personas tan malas? No, absolutamente, no podía creer que Gemma fuese culpable. Y le invadió una profunda piedad por la pobre joven calumniada.

La creía tan sencilla en los modales, tan orgullosa, y tranquila en su honradez.

El la había apreciado, en seguida, tan pronto

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante. — Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cartagena

D E
Manuel García del Teso
Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Sé sirven a domicilio desde 8 litros en adelante. Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO Fabricantes de jabones

5. Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pidanse en todos los almacenes *
y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETON, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país. Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid. Unica que fabrica el pan de Hamburgo. Levaduras invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26, García Barrado 52; Prior 1, San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cerdelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lona de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran deposito de Intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires**.

ALMACENES Y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

Artes Gráficas

Perfección, rapidez, economía

Clichés de fotografado y de cincografía, para periódicos y revistas ilustradas.

Dibujos á la aguada y á pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

PRECIO DE LOS CLICHÉS

Fotografiado de un centímetro cuadrado	0,05 pesetas
Mínimo	2
Fotografiado de mancha (directo)	0,06
Mínimo	2
Siluetado	0,08
Mínimo	3

Se responde de la calidad de los trabajos. Los trabajos se entregan dentro del plazo de haber hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á SE ALONSO ALAHUÍA, Concepción Jerónima, 35, Madrid.

CALENDARIO

Hoja de mañana—Día 25 de Septiembre
San Lope
Sale el sol á las 5^{ta} 50. Poneste á las 17^{ta} 57.

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cartagena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritu y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botellas de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado han obtenido en Mayo ultima ONCE MATRÍCULAS D' HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES Y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matrículas de honor á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creyendo por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegial, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para vivir en el mejor tiempo las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, de Facultad, instituto ó ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creído una sección que asistirá diariamente á los salones de estudio del Colegio y será vigilada á la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pidanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continua con sus clásicas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doreto Hermeja y don Marcos Delador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1908 á 1909 se admiten alumnos internos medios pensionistas y externos en su propio local.

No más Hernias
Gabinete Mecanoterápico

DE MADRID
PRECIADOS, 24 Y 26

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que desean consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita á Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad, y son dadas por dependientes de ortopédicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta médica especializada en modo de evitar fracturas» demostrando ser médico quien da Cartas á don Tomás Serna, Preciado, 24 y 26, Madrid.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continua con sus clásicas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doreto Hermeja y don Marcos Delador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1908 á 1909 se admiten alumnos internos medios pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑÍA.

Afueras de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación
(Junto á la Alamedilla)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

como la conocío, porque había entre ellos una similitud de potencia afectiva.

Ella era uno de esos naturales rarísimos, sublimes por el pensamiento, inmensos por el corazón.

¿Quién podía haber escrito aquella infame carta, aquella anónima denuncia?

Acaso algún hombre rechazado por ella, que se había vengado villanamente. ¿Y debía hablarle á Gemma de aquella carta? Sería dirigirle un golpe demasiado doloroso. Era preciso encontrar cualquier otra excusa.

Gemma tenía fe en él, le creería.

Volvío á su casa profundamente turbado, moralmente triste.

Franz se hallaba en su despacho, pero Julio apenas le dirigió la palabra, ni advirtió las miradas insistentes, profundas del joven.

El doctor pasó al gabinete de trabajo de su hermana, donde también se hallaba Elvira.

Seguramente al ver la sorprendente frescura de su cutis, el explendor de sus ojos, la dulce sonrisa, nadie hubiera pensado en las tempestades que se desencadenaban en aquel corazón de nina.

Durante las largas noches de insomnio, mientras trabajaba le aparecía siempre ante sus ojos el joven oficial que enlazaba entre sus brazos á la seductora artista de opereta. Era como una pesadilla tremenda continua.

Atendiendo á sus súplicas, Ana no había hablado á Julio ni á nadie de aquel encuentro, ni de las insolencias de la desvergonzada cantante.

A Victor no le había vuelto á ver y Elvira juraba á la buena señora Ana que lo había olvidado.

Esta la creí, porque en su austereidad, le parecía

el hijo de Próspero, al presente, digno de desprecio. Estaba muy lejos de pensar que Elvira en vez de encontrar la calma esperada, sentía cada vez más irritados los nervios y la imaginación.

Apenas la niña vió á Julio, dejó su labor para lanzarse á sus brazos.

—Querido papá, cómo has tardado esta mañana! —dijo con su gracia insinuante, besándole.

—He tenido muchas visitas. Me he fatigado.

—Por qué no has tomado el coche? —preguntó Ana.

—Me hace bien caminar un poco á pie. A propósito, os traigo recuerdos.

Involuntariamente Elvira se sobresaltó. Ana, por el contrario, levantó la cabeza con cierta risividad.

—De quién? —preguntó.

—De la señorita Toasca.

Malo, la esperaba hoy, exclamó Elvira.

No puede venir; pero tal vez la verás mañana; parece que vais muy de acuerdo, verdad?

Esperaba casi anhelante una respuesta.

—Es tan buena, y la quiero tanto! —exclamó la jovencita con vivaz.

—A mí también me gusta mucho, —anadió Ana, es una señorita seria, bien educada, que hará la felicidad de un marido y será una buena madre de familia.

Julio hubiera abrazado á su hermana por aquellas palabras. No se atrevió á hacerlo. Conservaba aún algo de la esquivaz y del retramiento del pasado.

A quella noche se entretuvo más al vestirse. Fue recta dominado por una profunda emoción.

